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РЕЦЕНЗІЯ НА КНИГУ МАРИНИ ГРИМИЧ
«ЖИТТЯ ПІД ПІНЬОРАМИ: КУЛЬТУРНИЙ ЛАНДШАФТ

УКРАЇНСЬКИХ ПОСЕЛЕНЬ БРАЗИЛІЇ» (К.: ДУЛІБИ, 2016. – 704 с.)

Етнологічна та фольклористична спільнота України вже давно очікувала вихід монографії 
Марини Гримич про українську спільноту в Бразилії1, історія якої нараховує 125 років. У своїх 
численних інтерв’ю та попередніх публікаціях авторка вже анонсувала цю працю, на яку вона 
поклала 7 років. В 2009 році Марина Гримич уперше побувала у складі українсько-канадської 
експедиції в Бразилії, де разом зі своїми канадськими колегами фольклористом Андрієм Нага-
чевським, істориком Сергієм Ціпком та етногеографом Джоном Лером досліджувала культуру 
та історію українських поселень трьох штатів – Парана, Санта-Катаріна та Ріо-Гранде-до-Сул. 
Нею було зібрано величезний польовий матеріал (понад 80 годин аудіозаписів, 2 тисячі фото), 
який нині перебуває в Архіві українського фольклору Богдана Медвідського Альбертського 
університету (Едмонтон, Канада) у вигляді солідної бази даних. На основі власних польових 
матеріалів, а також місцевої преси та окремих видань (переважно місіонерського та мемуар-
ного характеру) було написано монографію про культурний ландшафт українських поселень 
Бразилії. 

Зважаючи на те, що тема українців Бразилії досі залишається білою плямою в науці, моно-
графія Марини Гримич є справжньою подією не лише в науковому, а й у громадському житті 
України, вагомим внеском в українсько-бразильські двосторонні відносини.

Наукове дослідження обсягом 37,5 друкованих аркушів – це є справжня енциклопедія укра-
їнського життя на півдні Бразилії протягом 125 років. Книга складається зі вступу, тринадцяти роз-
ділів, висновків та додатків, що включають три покажчики (географічний, іменний та фольк лорних 
творів) та чотири переліки (інтерв’ю, респондентів, ілюстрацій та використаної літератури). 

У вступі М. Гримич дає своєрідний майстер-клас проведення польових етнологічно-антро-
пологічних досліджень поза межами України, з урахуванням сучасних технічних засобів та тех-
нологій. Тут також подано рекомендації щодо створення баз даних першоджерельних матері-
алів і методику їх використання. 

Основний змістовий блок монографії розкриває окремі теми з історії та культури українців 
Бразилії. 

Зокрема, перша частина присвячена історії творення українського культурного ландшафту 
на півдні Бразилії, починаючи від перших – піонерських (і ширше – іммігрантських) часів, за-
кінчуючи сьогоденням. Сюди ввійшли розділи про українсько-бразильський фронтир, культуру 
виживання та господарювання в українських колоніях, типологію поселень та особливості на-
родної архітектури, окремий розділ розповідає про українсько-бразильський кулінарний фоль-
клор (в контексті культури виживання в нових екологічних умовах українських переселенців).
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Етнічна історія народів Європи

Важливою чеснотою першої частини монографії «Життя під піньорами» є те, що вона подає 
матеріали етнографічного та фольклорного характеру в історичній динаміці, чітко виділяючи 
часові періоди і підперіоди, в межах яких відбувалися еволюційні чи революційні зміни в мате-
ріальній культурі півдня Бразилії. Тобто на відміну від більшості етнографічних праць україн-
ських дослідників, тут реально застосований історичний підхід.

Якщо перша частина книги присвячена українсько-бразильському сільському простору, то 
друга частина – часові. Кожен культурний ландшафт має свій ритм, пов’язаний з природним і, 
відповідно, господарчим та народно-календарним святково-обрядовим циклом. На відміну від 
класичних етнографічних праць на тему народного календаря, де господарчий цикл, як прави-
ло, розглядається окремо від обрядового (як дві різні сфери діяльності), в монографії Марини 
Гримич продемонстровано їхній симбіоз, простежено, як популярність чи непопулярність тих 
чи інших традиційних святкувань залежить від екологічного чинника. Так, привезений зі «ста-
рого краю» календар релігійних свят, «наклавшись» на нові екзотичні природні умови, видоз-
мінився, актуальність одних свят зникла, інші ж були інкорпоровані ним із місцевих традицій. 
Таким чином, дослідниця представила біологічний і культурний ритми спільноти як одне ціле.

Одним із найбільших у монографії є розділ, присвячений українсько-бразильському весіл-
лю, де авторка пропонує своєрідні методичні стратегії дослідження весільного обряду. Спершу 
Марина Гримич подає польові записи на цю тему (уривки з інтерв’ю з респондентами різного 
віку і різної статі), розташувавши їх хронологічно. Після того йде етнографічний репортаж од-
ного весілля, на якому дослідниці вдалося побувати. Термін «етнографічний репортаж» Мари-
на Гримич пропонує застосовувати, коли польовик (етнолог, етнограф, антрополог), присутній 
на якійсь події (або група польовиків) здійснює покрокове спостереження за ритуальною і не-
ритуальною поведінкою, обстеження території та матеріальних артефактів, запис наративів чи 
іншої вербальної інформації із використанням аудіо-, відео-, фототехніки. Після завершення 
події всі дані, здобуті різним способом (включно з нотатками), упорядковуються і узгоджуються 
поміж собою. В параграфі про весільний обряд Марина Гримич крок за кроком, педантично і 
доскіпливо описує ритуальні і позаритуальні події, що розгорталися на весіллі, а головне – де-
монструє контекст, без якого розділ про весілля виглядало б примітивним переліком обрядо-
дій. У Марини Гримич тексти (а це уривки з інтерв’ю і щоденникові нотатки автора) співвідно-
сяться з відповідними фотографіями, що також належать авторці, і в такий спосіб текстовий і 
візуальний ряди взаємодоповнюють один одного. У такому вигляді весілля має стереоскопіч-
ний характер, а сам текст дійсно є етнографічним репортажем.

У наступному параграфі розділу про весілля авторка аналізує окремі фрагменти з нечис-
ленних книг спогадів або досліджень, присвячені українському весіллю на півдні Бразилії. 

Матеріали, зібрані першим (опитування), другим (етнографічний репортаж) і третім (опра-
цювання літератури) способом, піддаються скрупульозному аналізові в наступному параграфі, 
і ця вся інформація має своє візуальне вираження в складених авторкою таблицях, на основі 
яких ми можемо судити про відмирання старих, появу нових, а також регенерацію забутих зви-
чаїв. Тобто, знову ж таки, перед нами весільний обряд не є статичним, а подається в історичній 
динаміці. 

Розділ про весілля «ілюструється» також великою добіркою весільних пісень, які мають ве-
лике значення для сучасної української фольклористики.

Третій розділ рецензованої монографії Марини Гримич стосується антропогенного чинника 
в культурному ландшафті. Авторка зараховує сюди інформацію про здоров’я людини, про на-
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родну медицину, про народну релігійність, про гендерні стосунки (зокрема, субкультуру україн-
ських монаших згромаджень) тощо. Особливо хочеться відзначити параграф, присвячений 
українсько-бразильському фольклору. В ньому авторка не просто зібрала і упорядкувала за-
писані нею чи іншими авторами зразки, а й дала докладні теоретичні пояснення щодо шляхів 
розвитку фольклору у ХХ столітті, зміни його жанрової структури. Її висновки стосуються не 
лише практичних, а й теоретичних питань фольклористики, і не лише українсько-бразильсько-
го, а й загальноукраїнського контексту.

У «Висновках» Марина Гримич виклала свої основні спостереження щодо динаміки укра-
їнського культурного ландшафту у Бразилії. З тексту можна зрозуміти, як і чому змінювалося 
життя української спільноти в цій південноамериканській країні. Тут докладно обґрунтовано 
причини тривалої збереженості української традиційної культури на аналізованому терені, ви-
значено причини порівняно пізніх процесів акультурації та асиміляції, запропоновано власну 
історико-культурну періодизацію.

Текст монографії підкріплюється солідним довідково-примітковим апаратом (покажчики, 
переліки), які дають можливість легкої навігації в обширному текстовому й ілюстративному 
матеріалі. Великий обсяг ілюстрацій (503) підвищують цінність дослідження.

Підводячи підсумки, можна сказати, що монографія Марини Гримич «Життя під піньорами: 
культурний ландшафт українських поселень Бразилії» є фундаментальною, високопрофесій-
ною працею, яка майже повністю складається з нового, абсолютно невідомого історичній та 
антропологічній науці матеріалу. Спосіб його опрацювання, аналізу і представлення є доброт-
ним, фаховим і дає можливість вчитися у автора сучасним дослідницьким методикам та мето-
дичним прийомам.

1 Гримич М. Життя під піньорами: культурний ландшафт українських поселень Бразилії. – К.: Дуліби, 
2016. – 704 с.


